1. A jelolt a beszélgetésben nem hibazott. Megmutatjuk, hogy elsé két vallaldsa teljesithets, harmadik valasza pedig
azért helyes, mert a 18°-0s sz6g 1°-0s részekre osztasat nem is lehet elvégezni kizarolag korz6 és vonalzo hasznalataval.
Ezt is indokolni fogjuk. A jelolt felvétele tehat azon mulott, hogy tudta-e teljesiteni vallalasait, ill. amennyiben ezt
kérdezték, tudta-e indokolni harmadik allitaséat.

2. Az els6 ket vallalas esetében elegendd egy 1°-os szoget elGallitani. Ez sokféleképpen lehetséges.

A 19° esetében ez elvégezhets gy, hogy a szdg cstcsa koriil kort irunk és erre még 18-szor folmérjiik a 19°-os szog
széarai kozti ivet, ekkor 192 = 360 + 1 miatt valoban 1°-os szoget kapunk (1. dbra).

5.19 )
50 /j{_\_\?/g
o v I
(\ \,/ £ ™~
N AN e
2 \( s
& \
\
O
N y

~&
- /&
= ~/
W
@
N ,>\/\
S L s
Go I
oy 63
1. dbra

A 17°-0s sz0g esetében mérjiik ra a cstucsa koril irt kérre még 6-szor a szarai kozti ivet, masrésst kétszer a kor
sugarat. Ekkor a keletkezs osztopontokhoz vezets egyenesek szoge 120° — 7-17° = 1° (2. abra).
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2. abra

3. A 18°-0s sz0g felosztasa 1°-os részekre egyértelmi lenne a szabélyos 360-sz0g megszerkesztésével. Azonban Gauss
megmutatta, hogy n = 28p; - py- ... p,, oldalu szabalyos sokszog (ahol k nem negativ egész, a p; — k paratlan primek)
akkor és csak akkor szerkeszthet$ korzével, vonalzoval, ha a p; — k csupa kilonbozé 2" + 1 alaka primek. Eszerint a
360 = 22-32.5 oldalu szabalyos sokszOg nem szerkeszthet, mert az oldalszam oszthato a 3 paratlan prim négyzetével.
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Megjegyzések. 1. Vazolunk néhanyat a megoldasokban talalt tovabbi szerkesztési lehetGségek koziil. Roviditésiil

csak azt adjuk meg, hogy egy, a szogiink csicsa koré irt koron mely kézépponti szog szaranak metszéspontjat jeloljiik
ki, a szog egyik szaratol mérve.



Elég volna ismerni 2°-ot is. Ezzel 0°-b6l indulva a péaros sorszami, 19°-bol, ill. 17°-bol visszafelé indulva a paratlan
sorszamu osztasvonalakat kapjuk. Marmost kiadodik a 2° a kénnyen szerkeszthets 30° és 2 - 19 = 38° kozti 8°-0s sz0g
kétszeri felezésével. Vagy — mivel a felezés nehézkes — haladhatunk a kovetkezs osztéopontok kijelolésével is: 30°, 38°
(koztiik 8°), visszafelé 22°, 14°, 6°, méasrészt 0°-bol elére a 8°, igy 8° — 6° = 2°. Hasonléan 2 - 17° — 30° fele 2°.

Megtakarithatjuk a 30° elGallitdsahoz sziikséges felezést igy is: 0°, 19°, 38°, 57°, 60° (koztiik 3°); ezzel 3°, 6°,9°,
12°, 15°, 18°, végiil a 19° — 18° = 1°-0s ivvel egy-egy korzo-beszurassal 3°-bol 2° és 4°, 6°-bol 5° és 7° stb.

Hasonloan hasznéalhato a 135° (= 3:45°) és 15° vagy 75° is (ezekhez két-két felezés sziikséges) és akkor 135°—7-19° =
2°,ill. 19° — 15° =4°,4-19° — 75° = 1°.

Szamosan a még tobb szerkesztési lépéssel kiadodod 18°-ot hasznalték fel (18° a szabélyos 6tszog oldaldhoz tartozo
kozépponti szog negyede, ill. a szabélyos 10-sz6goldal kbzépponti szogének fele).

Tovabbiak: a 17°-0s szog esetében

0°, 17°; 60°, 30°, 15°, innen a 17°-ig 2°.

0°, 17° 34°, 51°; 60°, 60° — 51° alapjan 9° és vagy 17° — 9° = 8°, vagy 2-9° — 17° = 1°.

0°, 17°, 34°, 51°, 85°; 90°, az utdbbi 2-bél 5°, majd 17° — 3 - 5° = 2°.

2. Az els6 két és a 3. kérdés valasza kozti latszolagos ellentmondas feloldasa a kévetkezd: mind a 17°-os, mind a
19°-0s szdg megadasa kiterjesztette az eukleidészi szerkesztéssel elvégezhet6 feladatok korét, mert eukleidészi modon
egyik szog sem szerkeszthet meg; viszont a 18°-os szog megadésa nem segitség, mert olyasmit nyujt, amit magunk is
meg tudnénk szerkeszteni a megengedett modon.
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